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NYELVTANULÁSI STRATÉGIÁK 

MINT MÓDSZER ALKALMAZÁSA 

AZ IDEGENNYELV-TANULÁSBAN ÉS -TANÍTÁSBAN
Szilágyi László

II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola 
Beregszász, Ukrajna

Abstract
Nowadays, the pursuit of a higher level of knowledge of sec-

ondary school students and foreign languages has become 
vital. We have no proof of this, as the fact that graduate stu-

dents have to undergo a foreign language examination, and 
not to mention the advanced level of maturity introduced in 
Ukraine this year. A number of studies have been published 
by researchers in the field of language pedagogy and col-
laborative research on how to make language learning more 
effective. This is also the goal of the learning strategies meth-

od, which, in the last few decades, has become one of the 
basic language learning approaches in this field of science. 
Key words: strategies, research, effective, method, 
procedure.

Absztrakt
A tanulmány célja, hogy hangsúlyozza a 
nyelvtanulási stratégiák fontosságát az 
idegennyelv-tanulásban és -oktatásban. 
Összefoglalja a nyelvi tanulási stratégi-
ák hátterét, meghatározza a nyelvtanu-

lási stratégia fogalmát, és felvázolja a 
kutatók által javasolt nyelvtanulási stra-

tégiák taxonómiáját. Figyelembe veszi a 
tanár szerepét a stratégia képzésében, 
és kérdéseket vet fel a nyelvtanulási 
stratégiák további kutatására.
Kulcsszavak: nyelvtanulási stratégiák, 
stratégiaképzés, hatékony nyelvtanulás.

Bevezetés
Az elmúlt húsz évben a nyelvtanulás és a tanítás területén kiemelkedő el
mozdulás következett be, nagyobb hangsúlyt fektetve a tanulókra és a tanu

lásra, mint a tanárokra és a tanításra. Ezzel az új érdeklődéssel párhuzamosan 
az idegennyelv-tanulás területével foglalkozó kutatások elsődleges célja az 
volt, hogy a tanulók hogyan dolgoznak fel új információkat és milyen típu

sú stratégiákat használnak az információk megértéséhez, tanulásához vagy 
az emlékezéshez. Ez a tanulmány a nyelvtanulási stratégiák hátterét mutatja 
be, a kutatások eredményeiként létrejött nyelvi tanulási stratégiák különböző 
definícióit és taxonómiáit ismertetve. Hangsúlyozza továbbá a nyelvtanulási 
stratégiák fontosságát az idegennyelv-tanulásban és a tanár szerepét a stra

tégia képzésében. Az utolsó részben a tanulmány a nyelvtanulási stratégiák 
további kutatására vonatkozó kérdéseket fogalmaz meg.

A nyelvtanulási stratégiák háttere
A nyelvtanulási stratégiák kutatása az 1960-as években kezdődött. Külö

nösen a kognitív pszichológia fejleményei befolyásolták az ezzel kapcso

latos kutatások nagy részét (Wiliams és Burden 1997, 149). A kutatások 
többségében az elsődleges szempont az volt, hogy „azonosítsuk, hogy a jó 
nyelvtanulók miről számolnak be, hogyan tanulnak egy második, vagy ide
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gen nyelvet” (Rubin–Wenden 1987, 19). 1966-ban Aaron Carton közzétette 
tanulmányát, melynek címe: Az idegen nyelvtanulás következtetési mód

ja, amely az első kísérlet a tanulási stratégiákkal kapcsolatban. Carton után 
1971-ben Rubin elkezdte a sikeres tanulók stratégiáira összpontosító kutatá

sát, és kijelentette, hogy ezek a stratégiák a kevésbé sikeres tanulók rendel
kezésére állhatnak. Rubin (1975) a nyelvtanuláshoz közvetlenül vagy köz

vetve hozzájáruló folyamatokat osztályozta. Wong-Fillmore (1976), Tarone 
(1977), Naiman és munkatársai (1978), Bialystok (1979), Cohen és Aphek 
(1981), Wenden (1982), Chamot és O'Malley (1987), Politzer és McGroarty 
(1985), Conti és Kolsody (1997) a nyelvtanulók idegennyelv-tanulás során 
alkalmazott stratégiáit vizsgálták. 

A nyelvtanulási stratégiák meghatározása
A nyelvtanulási stratégia fogalmát több kutató is meghatározta. Wenden és 
Rubin a tanulási stratégiákat úgy határozzák meg, mint „... minden olyan 
műveletet, lépést, tervet, rutint, amelyet a tanuló használ, hogy megköny

nyítse az információ megszerzését, tárolását, visszakeresését és használa

tát” (Wenden és Rubin 1987, 19.) Richards és Platt szerint a tanulási straté

giák „a tanulók által a tanulás során használt szándékos viselkedési formák 
és gondolatok, hogy általuk jobban megértsék és könnyebben visszaemlé

kezzenek az információkra” (Richards és Platt 1992, 209). Faerch Claus és 
Casper hangsúlyozzák, hogy a tanulási stratégia „a nyelvi és szocioling

visztikai kompetenciák fejlesztésének kísérleti nyelve” (Faerch Claus és 
Casper 1983, 67).

Stern szerint „a tanulási stratégia fogalma attól függ, hogy a tanu

lók mennyire tudatosan vesznek részt bizonyos célok elérésében, a tanulási 
stratégiák széles körben elképzelhető szándékos irányzatoknak és tanulási 
technikáknak tekinthetők-e?” (Stern 1992, 261.)

A nyelvtanulási stratégiákat a tanulók az új információk feldolgozása 
során használják és az ezzel kapcsolatos feladatok végrehajtását a kutatók 
már azonosították és leírták. A következő részben röviden összefoglaljuk a 
kutatók által kategorizált nyelvtanulási stratégiákat.

A nyelvtanulási stratégiák taxonómiája
A nyelvtanulási stratégiákat több tudós osztályozta már (Wenden–Rubin 
1987, O'Malley et al. 1985, Oxford 1990, Stern 1992, Ellis 1994 stb.). A 
nyelvtanulási stratégiák osztályozására irányuló ilyen kísérletek többsége 
azonban a nyelvtanulási stratégiák többé-kevésbé azonos kategorizációit 
tükrözi, radikális változások nélkül. Az alábbiakban Rubin (1987), Oxford 
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(1990), O'Malley (1985) és Stern (1992) nyelvtanulási stratégiák taxonó

miáját mutatjuk be:

Rubin osztályozása (1987)
Rubin, aki a stratégiák területén nagy munkát végzett, megkülönbözteti 
a közvetlenül a tanuláshoz hozzájáruló stratégiákat és a közvetetten a ta

nuláshoz hozzájáruló stratégiákat. Rubin szerint a tanulók háromféle stra

tégiát alkalmaznak, amelyek közvetlenül vagy közvetve hozzájárulnak a 
nyelvtanuláshoz. Ezek:

• Tanulási stratégiák
• Kommunikációs stratégiák
• Szociális stratégiák

Tanulási stratégiák. Két fő típusból állnak, amelyek a tanuló által 
épített nyelvi rendszer fejlődéséhez közvetlenül hozzájáruló stratégiák: 
kognitív tanulási stratégiák, metakognitív tanulási stratégiák.

A kognitív tanulási stratégiák a tanulási vagy problémamegoldó lé

pésekre vagy műveletekre vonatkoznak, amelyek a tananyagok közvet
len elemzését, átalakítását vagy szintézisét igénylik. Rubin 6 fő kogni
tív tanulási stratégiát azonosított, amelyek közvetlenül hozzájárulnak a 
nyelvtanuláshoz: tisztázás/ellenőrzés, találgatás/induktív következtetések, 
deduktív érvelés, gyakorlat, memorizálás, monitoring/folyamatos ellenőr
zés, megfigyelés.

 A metakognitív tanulási stratégiákat a nyelvtanulás felügyeletére, 
szabályozására vagy önirányítására használják. Ezek olyan különböző fo

lyamatokat foglalnak magukban, mint a tervezés, a prioritások meghatáro

zása, a célok meghatározása és az önigazgatás.
Kommunikációs stratégiák. Ezek kevésbé közvetlenül kapcsolód

nak a nyelvtanuláshoz, mivel a beszélgetésen való részvételre és a jelentés 
értelmezésére összpontosítanak, illetve annak tisztázására, hogy a beszé

lőnek mi volt a szándéka. A kommunikációs stratégiákat a beszélők akkor 
alkalmazzák, amikor némi nehézséggel szembesülnek, például ha kifogy

nak a kommunikációs eszközeikből, vagy amikor a társalgó félreértésével 
szembesülnek.

Szociális stratégiák. A társadalmi stratégiák azok a tevékenységek, 
amelyekben a tanulók részt vesznek, s lehetőségük adódik arra, hogy meg

ismerjék és gyakorolhassák ismereteiket. Bár ezek a stratégiák a célnyelvet 
érintik, közvetett módon hozzájárulnak a tanuláshoz, s nem vezetnek köz

vetlenül a nyelv megszerzéséhez, tárolásához, visszakereséséhez és hasz

nálatához (Rubin–Wenden 1987, 23–27).
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Oxford (1990) nyelvtanulási stratégiák osztályozása 
Oxford (1990) úgy véli, hogy a nyelvtanulási stratégiák célja a kommu

nikatív kompetenciák fejlesztésére irányul. Oxford két fő, közvetlen és 
közvetett osztályba sorolja a nyelvtanulási stratégiákat, amelyek további 6 
csoportra oszlanak. Rendszerében a metakognitív stratégiák segítik a tanu

lókat, hogy szabályozzák tanulásukat. Az affektív stratégiák a tanuló érzel
mi követelményeivel, például a bizalommal foglalkoznak, míg a szociális 
stratégiák a célnyelven való fokozott interakcióhoz vezetnek. A kognitív 
stratégiák azok a mentális stratégiák, amelyeket a tanulók a tanulás megér
téséhez használnak, az információ tárolására használt memóriastratégiák és 
a kompenzációs stratégiák segítik a tanulókat a tudáshiányok leküzdésében 
a kommunikáció folytatása érdekében. Oxford (1990) nyelvtanulási straté

giák taxonómiája a következőképpen jelenik meg:
1. táblázat. Oxford (1990) nyelvtanulási stratégiák taxonómiája

DIREKT STRATÉGIÁK INDIREKT STRATÉGIÁK
I. Memória I. Metakognitív stratégiák
A. Mentális kapcsolatok létrehozása A. A tanulás központosítása
B. Képek és hangok alkalmazása B. A tanulás megszervezése és tervezése
C. Alapos áttekintés C. A tanulás értékelése
D. Művelet alkalmazása
II. Kognitív II. Affektív stratégiák
A. Gyakorlás A. A szorongás csökkentése
B. Üzenetstratégiák fogadása és küldése B. Saját magunk ösztönzése
C. Elemzés és érvelés C. Érzelmi hőmérséklet megtartása
D. A bemeneti és kimeneti struktúra létrehozása
III. Kompenzációs stratégiák III. Szociális stratégiák 

A. Következtetés ésszerűen A. Kérdések
B. A beszéd és az írás korlátainak leküzdése B. Együttműködés másokkal

C. Együttérzés másokkal

Látható, hogy a közelmúltban végzett munka nagy részét a nyelvtanulási 
stratégiák széles körű koncepciója támasztja alá, amely túlmutat a kognitív 
folyamatokon és magában foglalja a társadalmi és kommunikációs straté

giákat is.

O'Malley (1985) osztályozása 
O'Malley és társai (1985) a nyelvi tanulási stratégiákat három fő alkategó

riára osztja:
• Metakognitív stratégiák

Szilágyi László
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• Kognitív stratégiák
• Társadalmi stratégiák

Metakognitív stratégiák. Megállapítható, hogy a metakognitív ki
fejezés kifejezi a végrehajtó funkciót, a tanulás tervezését igénylő straté

giákat, a tanulási folyamatról való gondolkodást, a teljesítés vagy a meg

értés nyomon követését, valamint a tanulás értékelését egy tevékenység 
befejezése után. A főbb metakognitív stratégiák között előzetes szervező, 
irányított figyelem, szelektív figyelem, önigazgatás, funkcionális tervezés, 
önellenőrzés, késleltetett teljesítés, önértékelés is lehetséges.

Kognitív stratégiák. A kognitív stratégiák a specifikus tanulási fel
adatokra korlátozódnak inkább és a tananyagok közvetlenebb manipuláci
óját foglalják magukban. A legfontosabb kognitív stratégiák közé tartozik 
az ismétlés, a fordítás, a csoportosítás, a jegyzetelés, a dedukció, a rekom

bináció, a képek, a hallásképviselet, a kulcsszó, a kontextusba helyezés, a 
kidolgozás, az átadás, a következtetések.

Szocioaffektív stratégiák. A szocioaffektív stratégiák alatt a tár
sakkal való tevékenységeket és együttműködést értjük. Az együttmű

ködés és a tisztázásra szánt kérdés a szocioaffektív stratégiák fő eleme 
(Brown 1987, 93–94).

Stern (1992) osztályozása 
Stern szerint öt fő nyelvi tanulási stratégia létezik. Ezek a következők:

• Irányítási és tervezési stratégiák
• Kognitív stratégiák
• Kommunikatív – tapasztalati stratégiák
• Interperszonális stratégiák
• Affektív stratégiák

Irányítási és tervezési stratégiák. Ezek a stratégiák a tanuló saját 
tanulásának irányításához kapcsolódnak. A tanuló saját tanulási program

jának fejlesztéséért felelős, ha olyan tanár segíti, akinek szerepe a tanács

adás. Ebben az esetben a tanulónak a következőket kell tennie: eldönteni, 
hogy milyen elkötelezettségre van szüksége a nyelvtanuláshoz; észszerű 
célokat kitűzni; megfelelő módszertanról, megfelelő források kiválasztá

sáról és az előrehaladás ellenőrzéséről dönteni; a korábban meghatározott 
célok és elvárások fényében értékelni teljesítményét (Stern 1992, 263).

Kognitív stratégiák. Ezek tanulási vagy problémamegoldó lépések 
vagy műveletek, amelyek a tanulási anyagok közvetlen elemzését, átalakí
tását vagy szintézisét igénylik. Néhány a kognitív stratégiák közül: tisztá

NYELVTANULÁSI STRATÉGIÁK MINT MÓDSZER...
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zás/ellenőrzés, találgatás/induktív következtetés, deduktív érvelés, gyakor
lat, memorizálás, monitoring/folyamatos ellenőrzés, megfigyelés.

Kommunikatív – tapasztalati stratégiák. A kommunikációs straté

giák, mint például a körülírás, a gesztus, a parafrázis vagy az ismétlés és a 
magyarázat kérése a tanulók által alkalmazott beszélgetésmódok. Ezeknek 
a technikáknak az a célja, hogy elkerüljük a kommunikáció áramlásának 
megszakítását (Stern 1992, 265).

Interperszonális stratégiák. A tanulóknak figyelemmel kell kísérni
ük a saját fejlődésüket, és értékelniük kell a saját teljesítményüket. Kapcso

latba kell lépniük az anyanyelvi beszélőkkel és együttműködni velük. Meg 
kell ismerniük a célkultúrát (Stern 1992, 265–266).

Affektív stratégiák. Nyilvánvaló, hogy a jó nyelvtanulók eltérő ér
zelmi stratégiákat alkalmaznak. A nyelvtanulás bizonyos esetekben fruszt
ráló lehet. Egyes esetekben a furcsaság érzését az idegen nyelv váltja ki. 
Más esetben a nyelvtanulókban negatív érzések is kialakulhatnak az anya

nyelvűek irányában. A jó nyelvtanulók többé-kevésbé tudatában vannak 
ezeknek az érzelmi problémáknak. Az eredményesebb tanulók megpró

bálnak pozitív kapcsolatokat létrehozni az idegen nyelvvel és beszélőivel, 
valamint az érintett tanulási tevékenységekkel. A tudatosítás segíthet a 
tanulóknak, hogy szembesüljenek az érzelmi nehézségekkel és leküzdjék 
azokat, felhívják a figyelmet a lehetséges frusztrációkra vagy rámutassanak 
azokra (Stern 1992, 266).

A nyelvtanulási stratégiák fontossága 

a nyelvtanulásban és a tanításban
A nyelvtanulási stratégiák jól mutatják, hogy a tanulók hogyan viszonyul
nak a nyelvtanulás folyamán felmerülő feladatokhoz vagy problémákhoz. 
Más szóval, a nyelvtanulási stratégiák, bár egyes esetekben nem észlelhe

tőek vagy öntudatlanul használják őket a tanulók, értékes képet mutatnak a 
tanároknak arról, hogy a diákok hogyan értékelik a helyzetet, tervezik meg 
vagy választják ki a megfelelő készségeket azért, hogy megértsék, meg

tanulják vagy emlékezzenek mindarra, amit az osztályteremben tanultak. 
Fedderholdt (1997) szerint az a nyelvtanuló, aki képes a nyelvtanu

lási stratégiák széles körének megfelelő használatára, javíthatja nyelvtu

dását. A metakognitív stratégiák javítják a tanulási idő megszervezését, az 
önellenőrzést és az önértékelést. A kognitív stratégiák közé tartoznak a ko

rábbi ismeretek alkalmazása, amelyek segítségül lehetnek az új problémák 
megoldásában. A szocioaffektív stratégiák magukba foglalják az anyanyel
vi beszélőtől való segítségkérést, például ők javíthatják társaik kiejtését, 
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vagy egy osztálytársat megkérhetnek, hogy együtt oldják meg a nyelvtanu

lás során felmerülő problémát.
Lessard–Clouston (1997) szerint a nyelvtanulási stratégiák hozzájá

rulnak a diákok kommunikatív kompetenciájának kialakításához. Általá

ban véve a nyelvtanulási stratégiákat arra használják, hogy minden olyan 
stratégiára utaljanak, melyet az idegennyelv-tanulók a célnyelv tanulásá

ban használnak, mivel a kommunikációs stratégiák részét képezik a nyelv

tanulási stratégiáknak.
A jó nyelvtanulási stratégiákkal kapcsolatos kutatások számos pozi

tív stratégiát tártak fel azért, hogy ezeket a stratégiákat a kevésbé sikeres 
nyelvtanulók is használhassák, akik megpróbálnak eredményesebbé válni 
a nyelvtanulásban. Mindazonáltal mindig fennáll annak a lehetősége, hogy 
a kevésbé sikeres nyelvtanulók ugyanazt a jó nyelvtanulási stratégiát hasz

nálva más okok miatt mégis eredménytelenek lesznek. Ezen a ponton erő

sen hangsúlyozni kell, hogy ugyanazon jó nyelvtanulási stratégia alkalma

zása nem garantálja, hogy az eredménytelen tanulók is sikeresek lesznek 
a nyelvtanulásban, mivel más tényezők is szerepet játszhatnak a sikerben.

A tanár szerepe a stratégiaképzésben
A nyelvtanárnak, aki a diákjainak a nyelvtanulási stratégiák használatát 
kívánja megismertetni, először meg kell ismernie saját tanulóinak az ér
dekeit, motivációit és tanulási stílusát. A tanár ezáltal megtudhatja, hogy a 
diákok milyen nyelvtanulási stratégiákat használnak, figyelembe véve az 
osztályban való viselkedésüket is. 

A tanár, a diákok viselkedésének figyelembevételén túl, rövid kér
dőívet is készíthet, melyet a tanulók a tanfolyam megkezdése előtt kitölt
hetnek. Ezáltal megtudhatja a nyelvtanulás célját, a tanulók kedvenc/leg

kevésbé kedvenc osztálytevékenységeit. A tanár így megfelelő ismereteket 
szerezhet a tanulókról, azok céljairól, motivációiról, nyelvtanulási stratégi
áiról (Lessard–Clouston 1997, 5).

A nyelvtanárnak biztosítania kell a tanulási stratégiák széles skáláját, 
hogy azok megfeleljenek a tanulási stílusoknak, a tanulók motivációinak és 
stratégia preferenciáinak stb.

Mindezek mellett a nyelvtanárnak ismernie kell a tankönyvet, amely

ből tanít, tudnia kell, hogy tartalmaz-e nyelvtanítási stratégiákat, s azok 
képzésének lehetőségét.

A nyelvtanárnak meg kell vizsgálnia saját tanítási módszerét és álta

lános osztálytermi stílusát is. Az óravázlat terveit elemezve meg tudja álla

pítani, hogy van-e lehetőségük a tanulóknak arra, hogy különböző tanulási 
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stílusokat és stratégiákat használjanak, s azt is, hogy a stratégia képzése 
implicit, explicit vagy mindkettő.

Következtetés
A nyelvtanulási stratégiák, amelyek konkrét cselekvések, viselkedések, 
taktikák vagy technikák, megkönnyítik a nyelvtanuló által a célnyelv tanu

lását. Kétséget kizárva mindegyik nyelvtanuló használ nyelvtanulási stra

tégiákat a tanulási folyamat során. 
Mivel az olyan tényezők, mint az életkor, a nem, a személyiség, a 

motiváció, az énkép, az életélmény, a tanulási stílus, az izgalom, a szoron

gás stb., befolyásolják annak a módját, ahogyan a nyelvtanulók megtanul
ják a célnyelvet, nem feltétlen indokolt támogatni azt az elképzelést, hogy 
minden nyelvtanuló ugyanazt a jó nyelvtanulási stratégiát alkalmazza, 
vagy tanítani kell ugyanazon stratégiák használatára és fejlesztésére, hogy 
sikeres tanulók lehessenek.

Ahogy Lessard–Clouston (1997) említi, a nyelvtanulási stratégiák

ra és a stratégia képzésére vonatkozó tanulmányoknak túl kell lépniük a 
nyelvtanulási stratégiákat leíró taxonómiákon, és igyekezniük kell válaszo

kat keresni számos kérdésre, mint például: 
1. Milyen típusú nyelvtanulási stratégiák bizonyulnak a legjobbnak a 

tanulók számára és milyen összefüggésben?
2. Mi a szerepe a nyelvtudásnak a nyelvtanulási stratégiák használatá

ban és képzésében?
3. Mennyi ideig tart bizonyos nyelvtanulóknak elsajátítani a nyelvtanu

lási stratégiák használatát?
4. Hogyan lehet legjobban értékelni és mérni a nyelvtanulási stratégiák 

használatának vagy képzésének sikerét?
5. Bizonyos nyelvtanulási stratégiák könnyebben megtanulhatók osz

tálytermi vagy nem osztálytermi kontextusokban?
Várható, hogy a fent említett és sok más kérdésre válasz adó külön

böző körülmények között végzett kutatások megteremtik az utat az elmé

lethez, amely szükséges ahhoz, hogy több nyelvtanulási stratégia a jelenle

gi L2 / FL tanítási gyakorlat szempontjából releváns legyen.
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